化学备课大师 hx.eywedu.net【全免费】

考点6 原子的构成、离子

1、 选择题

　44.（2017·大连）下列微粒的结构示意图中，表示阴离子的是        （B  ）  
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4．（2017·攀枝花）下列物质中，由分子构成的是

A．镁           B．金刚石             C．氯化钠         D．水

1．（2017·攀枝花）下列我国著名科学家中，为相对原子质量的测定作出了卓越贡献的是

A. 钱学森      B. 屠呦呦       C.张青莲       D. 侯德榜
2．（2017·宁夏）下列有关微粒的说法错误的是（   ）

   A．一个氯原子得到一个电子成为阳离子 

   B．公园里花香四溢，说明分子在不断运动

   C．要保持水的化学性质，就必须保持水分子不变

   D．氢原子和氧原子是过氧化氢分解反应中的最小微粒

4．（2017·黔南）下列关于四种粒子结构示意图的说法正确的是（　　）
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A．①③属于不同种元素
B．④属于离子，离子符号为Mg2﹣
C．②③的化学性质相似
D．①④均达到相对稳定的结构
【分析】A、依据同种元素质子数相同分析判断；
B、依据离子中质子数与核外电子数不等以及离子符号的书写要求分析判断；
C、依据元素的性质和最外层电子数关系密切分析解决；
D、根据通常认为最外层有8个电子（最外层是第一电子层时有2个电子）的结构是一种稳定结构进行解答．
【解答】解：A、同种元素质子数一定相同，①③的质子数都是17，所以两者属于同种元素，故A错误；
B、由于离子中质子数与核外电子数不等，而④中质子数比电子数多2是镁离子，其符号应该是Mg2+，故B错误；
C、因为元素的性质和最外层电子数关系密切，所以最外层电子数相同则化学性质相似，②③的最外层电子数分别是1、7，故性质不会相似，故C错误；
D、根据通常认为最外层有8个电子（最外层是第一电子层时有2个电子）的结构是一种稳定结构，而①④的最外层电子数都是8，是一种稳定结构，故D正确．
故选：D．
【点评】了解原子结构示意图与离子结构示意图的区别和联系；掌握核外电子在化学变化中的作用和得失电子的规律特点是解题的关键．
12．（2017·牡丹江）下面是几种粒子的结构示意图，有关说法正确的是（   ）

       SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     SHAPE  \* MERGEFORMAT 



       ①         ②           ③          ④

   A．只有①达到了稳定结构              B．①②元素具有相似的化学性质

   C．②失去电子以后形成的是阳离子      D．④属于金属元素

【分析】A、根据粒子的最外层电子数为8（氦为2个），属于相对稳定结构，进行解答．
B、根据元素原子的最外层电子数相同的元素的化学性质相似，进行解答．
C、根据核外电子得失规律进行解答．
D、根据原子结构示意图的特点：金属元素的最外层电子数一般少于4，进行解答．
【解答】解：A、①的核外电子层数为1层，电子数为2，属于相对稳定结构，③的最外层电子数为8，属于相对稳定结构，故A说法错误．
B、①的核外只有一个电子层，有2个电子，具有相对稳定结构；②的核外有3个电子层，最外层的电子数是2，未达到稳定结构．故B说法错误．
C、②中最外层电子数为2，易失去电子以后形成形成稳定结构，是阳离子；故C说法正确．
D、根据原子结构示意图的特点：金属元素的最外层电子数一般少于4，因此④不属于金属元素；故D说法错误．
故选C．

【点评】理解和熟记原子结构示意图与离子结构示意图及其含义，方能顺利解题．

11．（2017·南宁）下列微观粒子的结构示意图中，表示阳离子的是（   ）

   A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


     D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】原子结构示意图和离子结构示意图。

【解析】A．质子数=核外电子数=10，则为原子，故 A错误；B．质子数=12，核外电子数=10，质子数＞核外电子数，则为阳离子，故B正确；C．质子数=核外电子数=16，则为原子，故C错误；D．质子数=17，核外电子数=18，质子数＜核外电子数，则为阴离子，故D错误。

【答案】B

2．（2017·贺州）下列粒子不能直接构成物质的是（　　）
A．原子
B．分子
C．电子
D．离子
【考点】B2：分子、原子、离子、元素与物质之间的关系．
【分析】构成物质的微观粒子有分子、原子和离子分析解答．[来源:学。科。网]
【解答】解：构成物质的微观粒子有分子、原子和离子，电子不是构成物质的粒子；
故选C．
　7．（2017·贺州）下列粒子结构示意图表示阴离子的是（　　）
A．[image: image11.jpg]
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D．[image: image14.jpg]



【考点】B8：原子结构示意图与离子结构示意图．
【分析】对于原子、阳离子和阴离子的判断标准可[image: image15.png]H 25 (ZXXK.COM)




以知道：质子数=核外电子数，为原子；质子数＞核外电子数，为阳离子；质子数＜核外电子数，为阴离子；所以可以据此进行解答．
【解答】解：
A、由图示可知：质子数为11而核外电子数为10，即核内质子数大于核外电子数，所以该粒子为阳离子，故不符合题意；
B、根据粒子结构示意图，可知质子数为12，核外电子数也为12，所以该粒子为原子，故不符合题意．
C、由图示可知：质子数为8，核外电子数为10，所以该粒子为阴离子，故符合题意；
D、由图示可知：质子数为10，核外电子数为10，所以该粒子为原子，故不符合题意．
故选C．
11、（2017•衢州）1897年，英国科学家汤姆生发现了原子内有带负电的电子，而原子是电中性的，由此推测，原子内还有带正电的物质。在此基础上，经过卢瑟福、玻尔等科学家的不断完善和修正，建立了现代原子结构模型。如图是小柯整理的物质微观构成网络图，则汤姆生当年推测的“带正电的物质”相当于图中的（    ）
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A、甲   B、乙  C、丙  D、丁
【答案】B                    
【考点】原子结构的探索过程，原子的构成，原子核的构成，离子                
【解析】【分析】汤姆生提出了原子的“枣糕模型”认为原子内有带负电的电子就是“枣”，而正电荷均匀的分布在整个原子中。而现在我们已经知道原子是由带正电的原子核与带负电的核外电子构成的，而原子核仍能继续分成带正电的质子和不带电的中子。原子可以构成分子，原子得失电子后可以形成离子，原子、离子、分子都是构成物质的微粒。
【解答】A、甲，应该是中子不带电，A错误；
B、乙，和电子一起构成原子的应该是原子核且带正电，故B正确；
C、丙，丙是由原子构成的分子不带电，C错误；
D、丁，丁是离子可带正电也可带负电且不在原子内，D错误。

15．（2017•云南）如图是某元素的原子结构示意图，下列有关该原子的说法错误的是（　　）
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A．质子数为11
       B．易得电子形成阴离子
C．最外层有1个电子
D．该原子有三个电子层
【分析】原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，离圆圈最远的弧线表示最外层．若最外层电子数≥4，在化学反应中易得电子，若最外层电子数＜4，在化学反应中易失去电子．
【解答】解：A、由某元素的原子结构示意图，圆圈内的数字是11，该元素原子核内有11个质子，故选项说法正确．
B、由某元素的原子结构示意图，最外层电子数是2，在化学反应中易失去1个电子而形成阳离子，故选项说法错误．
C、由某元素的原子结构示意图，该原子的最外层有1个电子，故选项说法正确．
D、由某元素的原子结构示意图，该原子核外有3个电子层，故选项说法正确．
故选：B．
【点评】本题难度不大，考查学生对原子结构示意图及其意义的理解，了解原子结构示意图的意义是正确解题的关键．
5．（2017•荆州）下列说法不正确的是（　　）
A．原子呈电中性
B．原子中一定含有质子
C．化学反应前后原子的种类不变
D．保持水的化学性质的微粒是氢原子和氧原子
【分析】A、根据原子核是由质子和中子构成，质子带正电荷，中子不带电，故原子核带正电荷，但由于原子核与核外电子所带电荷数量相等，电性相反，故整个原子不显电性解答；
B、根据原子核中一定含有质子，但不一定含有中子解答；
C、根据化学反应的实质解答；
D、根据分子可以保持物质的化学性质解答．
【解答】解：A、原子核是由质子和中子构成，质子带正电荷，中子不带电，故原子核带正电荷，但由于原子核与核外电子所带电荷数量相等，电性相反，故整个原子不显电性，故A正确；
B、原子中一定含有质子，故B正确；
C、化学反应前后原子的种类、数目、质量不变，故C正确；
D、保持水的化学性质的微粒是水分子，故D错误；
故选：D．
【点评】本题考查了原子的有关知识，完成此题，可以依据已有的知识进行．
11．（2017•昆明）某粒子的结构示意图如图所示，该粒子是（　　）
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A．Al
B．Al3+
C．Mg
D．Mg2+
【分析】根据当质子数=核外电子数，为原子；当质子数＞核外电子数，为阳离子；当质子数＜核外电子数，为阴离子，根据质子数判断出元素；据此进行分析判断．
【解答】解：由粒子的结构示意图可知，该微粒的质子数=电子数=12，是镁原子，符号为：Mg．故C正确，A、B、D错误．
故选：C．
【点评】本题考查学生对原子结构示意图及其意义的理解，明确粒子中核内质子数和核外电子数之间的关系是解题的关键．
3．（2017山东省聊城市，题号3，分值2）李涛同学撰写的“心目中的原子”短文中，阐述了以下观点，你认为不正确的是

A.原子可以转化为离子         B．原子是最小的微观粒子

C．有些物质是由原子构成的    D．原子可以“搭建”成分子
【答案】B
【解析】此题主要考查有关原子的相关知识。

A. 核外电子是分层排布的，最外层电子大于4个的容易得到电子，形成阴离子；最外层电子小于4个的容易失去电子，形成阳离子，所以原子可以转化为离子，故正确；

B. 从结构上原子可以分为原子核和和外电子，因此它不是最小的微粒；原子是化学变化中的最小粒子，不可再分；故错误；

C. 构成物质的微粒有分子、原子和离子，原子是构成物质的微粒之一，如金属铁是由铁原子构成，故正确；

D. 分子和原子都可以构成物质，由分子构成的物质，分子由是由原子构成的，故正确。
【知识点】原子的定义  物质的构成  离子的形成

2. （2017浙江省温州市，2题，2分）5月9日，2机构发布[image: image19.png]


等四种元素的中文名称。[image: image20.png]


元素的核电荷数为118，相对原子质量为294，则[image: image21.png]


原子核外电子数为（）

A.118          B.176          C.294           D.412

【答案】A
【解析】此题主要考查的是原子的构成，原子是由具于原子中心的原子核和核外电子构成的，原子核是由质子和中子构成的，在原子中质子数等于核电荷数等于电子数，[image: image22.png]


元素的核电荷数为118，所以电子数为118,故选A。
【知识点】原子的构成
7．（2017广西省来宾市，题号7，分值2）下列各种粒子，带负电荷的是

A.电子         B.中子        C.质子         D.原子核 
【答案】A
【解析】原子是由原子核和电子构成，原子核是由质子和中子构成，质子带正电荷，中子不带电，原子核带正电荷，电子带负电荷，A符合题意，故选A。
【知识点】原子的构成

3.（2017内蒙古呼和浩特市，3题，2分）下列说法正确的是（    ）
A．碳－12原子和碳－13原子的中子数相同 
B．KMnO4和K2MnO4中有相同的原子团

C．Fe2+和Fe3+都属于铁元素，核外电子数不同
D．[image: image23.png]


和[image: image24.png]


化学性质相同
【答案】C
【解析】本题考查化学用语的相关知识。

碳－12原子和碳－13原子的原子核中，质子数相同而中子数不同，A错误；

KMnO4和K2MnO4中分别含有原子团MnO4－和MnO42－，这两个原子团所带电荷不同，属于不同的原子团，B错误；

Fe2+和Fe3+核内质子数相同，都属于铁元素，但由于这两种离子是由铁原子失去不同个数的电子形成，故核外电子数不同，C正确；

氦原子和镁原子虽然最外层电子数相同，但氦原子是稳定结构，一般不与其他物质发生反应，而镁原子在化学反应中易失去最外层的2个电子，故二者化学性质不同，D错误。
【知识点】化学用语
8. （2017·山西省，8题，2分）小美从某粒子结构示意图（如右图）中，获取了下列信息，其中错误的是（）
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A.它有两个电子层   B.它的核电荷数为12

C.它表示阴离子    D.它表示相对稳定结构
【答案】C
【解析】本题考查的是原子的结构示意图，从题中所给原子结构示意图中可以看出，该粒子有两个电子层，圆圈内的数字即为核电荷数为12[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，核外电子数为10，质子数大于电子数为阳离子，12号元素为镁元素，因此该粒子为为镁离子，为阳离子，最外层电子数为8，具有相对稳定结构。故选C。

【知识点】原子的构成
3．（2017长春市，题号3，分值1）下列物质中，由原子直接构成的是

A． 氮气            B．金刚[image: image27.png]2B (ZXXK.COMR LT B




石              C．水           D．氯化钠
【答案】B

【解析】此题主要考查物质的构成。分子、原子、离子均能直接构成物质。

A、 氮气是由氮气分子构成，故错误；

B、 金刚石是由碳原子构成的，故正确；

C、 水是由水分子构成，故错误；

D、氯化钠是由氯离子和钠离子构成的，故错误；故选B。
【知识点】分子、原子、离子
13．（2017四川省自贡市，13，2） 铈(Ce)是一种常见的稀土元素,已知铈原子的原子核内有58个质子和82个中子,该原子的核外电子数为(    )
A.24     B.58         C.82          D.140
【答案】B
【解析】本题主要考查构成原子的粒子种类以及各粒子之间的数量关系；在原子中，质子数=核外电子数，所以金属铈中的质子数=核外电子数=58，所以B选项符合题意；24是中子数与质子数之差，不等于核外电子数，故A选项错误；中子数不等于核外电子数，故C选项错误；140是质子数与中子数之和，等于相对原子质量，故D选项错误。
【知识点】构成原子的粒子种类以及各粒子之间的数量关系
3． （2017年山东省威海市，3题，2分）在化学变化中，下列说法正确的是

①原子不能被创造也不能被消灭         ②原子核不能被创造但能被消灭

③分子既可以被创造也可以被消灭       ④电子不能被创造但能被消灭

A．②④      B．①④    C．①③    D．②③

【答案】  C 
【解析】此题考查了在化学变化中分子原子之间的转化：①原子不能被创造也不能被消灭，却可以重新组合成新分子，故正确 ；②原予核不能被创造也不能被消灭，是组成原子的一部分，故原予核不能被创造但能被消灭错误；③分子既可以被创造也可以被消灭，物质在发生化学变化时分子分成原子被消灭，反应后又生成新的分子被创造，故正确；④电子知识从一个原子上转移到另一个原子上不能被创造也不能被消灭 ，所以电子不能被创造但能被消灭错误。

A②错误，④错误，故错误。

B①正确，④错误，故错误。

C①正确，③正确，故正确。

D②错误，③正确，故错误。

【知识点】化学变化，原子结构。
19．（2017上海市，45，1）有关氧原子的描述正确的是（   ）

A. 一个氧原子的质量是16g
B. 1g氧原子和1g氧分子含有相同的原子个数
C. 氧原子的摩尔质量在数值上等于氧原子的质量
D. 氧原子的相对原子质量就是1mol氧原子的质量
【答案】B
【解析】本题主要考查原子及物质的量；一个氧原子的相对原子质量是16，不是质量，故A选项错误；每个氧分子是由2个氧原子构成，1g氧分子所含的氧原子个数是1g氧原子个数的2倍，故B选项错误；氧原子的摩尔质量在数值上等于氧原子的相对原子质量，不是原子质量，故C选项错误；摩尔质量是指每摩尔原子所具有的质量，单位是g/mol，在数值上等于原子的相对原子质量，所以氧原子的相对原子质量就是1mol氧原子的质量，正确，故D正确。
【知识点】原子  物质的量

15．（2017常州，15，2）道尔顿、汤姆生和卢瑟福等科学家对原子结构进行了不断探索，下列叙述正确的是（   ）

①原子由原子核和核外电子构成

②原子的质量主要集中在原子核上

③原子核在原子中所占的体积极小

A.①②   B.①③   C.②③   D.①②③
【答案】D
【解析】本题主要考查原子结构；①原子是由具于原子中心的原子核和核外电子构成的，正确；②核外电子的质量非常小，大约是质子质量的1836分之一，故通常忽略不计，所以原子的质量主要集中在原子核上，正确；③原子核位于原子中心，所占的体积极小，电子在核外的空间做运动，正确；所以D选项正确，ABC错误。
【知识点】原子结构

6.（2017广东省广州市，6题，2分）下图是元素X的一种粒子结构示意图，下列说法正确的是（    ）
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A.X是非金属元素

B.X的原子最外层电子数为8

C.该粒子最外电子层已达到相对稳定结构

D.该粒子可表示为X－
【答案】C
【解析】本题考查原子（离子）结构示意图的有关知识。

由该示意图可以看出，该粒子质子数为11，为钠元素，属于金属元素，A错误；

X原子核外电子数等于核内质子数，则其最外层电子数应为1，B错误；

该粒子最外层电子数为8，是一种相对稳定结构，C正确；

该粒子质子数大于核外电子数，可表示为X+，D错误。
【知识点】原子的构成
16．（2017广西省来宾市，题号16，分值2）关于分子、原子、离子的说法，正确的是

A．分子的质量一定比原子大              B.原子是不能再分的粒子

C.原子得失电子后形成离子         D.分子、原子能构成物质，离子不能
【答案】C
【解析】A.分子是由原子构成的，由于分子和原子的种类很多，有的分子比原子质量大，有的原子比分子质量大，A错误；

B.在化学反应中，原子不能再分，但在自然界中原子还可以再分，B错误；

C.原子得到电子后形成带负电荷的阴离子，原子失去电子后形成带正电荷的阳离子，C正确；

D.分子、原子、离子都是构成物质的微粒，D错误；

故选C。
【知识点】分子和原子的性质   离子

6．（2017怀化市，题号6，分值2）下列关于分子、原子、离子的说法正确的是

A．分子是保持物质性质的最小粒子      B．原子是最小的粒子

C．原子得到电子或失去电子变成离子    D．分子一定比原子大
【答案】C
【解析】此题考察各微粒的性质。

A. 分子是保持物质化学性质的最小微粒，故A选项错误；

B. 原子还可以分成原子核和核外电子，原子是化学变化中的最小微粒，故B选项错误；

C. 原子得到电子变成阴离子，失去电子变成阳离子，故C选项正确；

D. 分子和原子都是构成物质的微粒，不同的 原子核分子体积不同，不能说分子一定比原子大，故D选项正确，所以选择C。

【知识点】分子及其基本性质、 原子的构成、离子
10．（2017苏州，10，2）下列物质由离子构成的是（   ）

A. 二氧化碳B. 氯化钠C. 铁D. 水
【答案】B
【解析】本题主要考查物质构成知识的试题；二氧化碳是由二氧化碳分子构成，故A不符合题意；氯化钠由钠离子和氯离子构成，故B符合题意；铁由铁原子构成，故C不符合题意；水由水分子构成，故D不符合题意。
【知识点】物质的构成
9．（2017江苏省宿迁市，9，2）  下列说法正确的是（   ）
A.由分子构成的物质在发生化学变化时，分子种类改变，原子种类不变
B.离子是带电的原子或原子团，所以带电的微粒一定是离子
C.构成固体物质的微粒都是静止不动的
D.与元素化学性质关系最密切的是原子的核外电子数
【答案】A
【解析】本题主要考查微观粒子种类及特征；化学变化反应前后，分子种类一定改变，原子种类不变，故A说法正确；带电的微粒不一定是离子，质子、电子都带电，故B说法错误；构成固体物质的微粒也是在不停运动的，故C说法错误；原子的最外成电子数决定元素的化学性质，故D说法错误。
【知识点】微观粒子种类及特征

3．（2017上海市，29，1）含原子团的物质是（    ）

A. Cu   B. CO    C. KCl  D. KNO3
【答案】D
【解析】本题主要考查常见的原子团；原子团是由多个原子组成，作为一个整体参加反应的带电的原子集团，Cu表示一个铜原子，不含原子团，故A选项不符合题意；CO表示一氧化碳的分子，不含原子团，故B选项不符合题意；KCl是表示氯化钾由K+、Cl-离子构成，不含原子团，故C选项不符合题意；KNO3中由K+和NO3-构成，NO3-离子是原子团，故D选项符合题意。
【知识点】常见的原子团
10.（2017山东省烟台市，10题，2分）下图是四种粒子的结构示意图。下列说法正确的是（    ）
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A.②③属于同种元素    B.②④的化学性质相同

C.②的符号为Al+3      D.①③形成的化合物是MgF2
【答案】D
【解析】由图知，②③原子核内质子数不同，不属于同一种元素，A错误；

②④最外层电子数不同，化学性质不同，B错误；

②中质子数为13，核外电子数为10，故其符号应为Al3+，C错误；

①为F－，③为Mg2+，二者形成化合物的化学式为MgF2，D正确。
【知识点】原子的构成
9．（2017年山东省威海市，9题，2分）学习完“原子的构成”之后，萍萍同学形成了以下认识，其中错误的是

A．原子由居于中心的原子核和核外电子构成    

B．核外电子在离核远近不同的区域中运动

C．原子核的质量和电子的质量相差不大       

D．原子核的体积与整个原子的体积相比要小很多  
【答案】C  
【解析】

本题考查了原子结构，核外电子排布，原子与原子内部微粒之间比较

A原子结构中，原子是由居于院子中心的带正电的原子核和核外带负电的电子构成的，故正确。

B原子结构中，核外电子分层排布，并且电子的能量不同离核远近不同，故正确。

C原子中原子核几乎集中了原子的全部质量，原子核又是由质子和中子构成的，相对于电子质量很大，故错误。

D原子的质量和体积都很小，原子是由原子核和核外电子构成的，原子核的体积也很小，故正确。
【知识点】原子的构成

11．（2017山东省临沂市，题号11，分值2）核电荷数多于核外电子数的粒子一定是

A．分子            B．原子

C．阴离子          D．阳离子

【答案】D
【解析】本题主要考查阳离子和阴离子的判断。
分子和原子都是不带电的粒子，核电荷数等于电子数；阴离子带负电荷，电子数大于核电荷数，如S2-；阳离子带正电荷，核电荷数大于电子数，如K+,故D正确。
【知识点】离子
3．（2017江苏省扬州市，3题，2分） 下列物质由离子构成的是

A.Al        B.H2O       C.CO2       D.NaCl

【答案】D
【解析】本题考查对构成物质粒子的判断。构成物质的微观粒子有分子、原子和离子。

A.Al表示铝，属于金属，金属是由原子直接构成的，故不正确；

B.H2O表示水，水是由水分子构成的，故不正确；

C.CO2表示二氧化碳，是由分子构成的，故不正确；

D.NaCl表示氯化钠，是由钠离子和氯离子构成的，故D符合题意，正确。

【知识点】离子

10. （2017四川省成都市，10题，3分）右图是 X、Y 两种微粒的结构示意图。下列说法正确的是（
   ）
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X                              Y

A. X 为原子，Y 为离子
B.X、Y 均属于非金属元素
C.X 在反应中可失去 6 个电子
D.X 与 Y 形成化合物的化学式为 YX 

【答案】D
【解析】A.X和Y的原子核内的质子数都等于各自原子核外的电子数，故都是原子，A错误；
B. X原子的最外层电子数为6,大于4，故属于非金属元素，Y 原子的最外层电子数为2,小于4，故属于金属元素， B错误；
C. X原子的最外层电子数为6,大于4，在反应中易得到两个电子，形成8电子稳定结构，C错误；
D.X 是O，化合价为-2价，Y是Mg ，化合价为+2价，形成化合物时正负化合价代数和为0.因此化学式为MgO，是 YX，正确，故选D。
【知识点】原子的构成、离子、化学式的书写
4.（2017辽宁省沈阳市，题号4，分值1）下列结构示意图表示阳离子的是(    )
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【答案】B
【解析】本题考查原子结构示意图与离子结构示意图。A．图中质子数：8=核外电子数:8,原子中质子数等于电子数，故是氧原子，所以该选项错误；
B．图中质子数11＞核外电子数10，质子数不等于电子数，为离子，质子带正电，电子带负电，整个粒子显正电性，故是阳离子，所以该选项正确；

C．图中质子数13=核外电子数13，原子中质子数等于电子数，故是是铝原子，所以该选项错误；

D．图中质子数10=核外电子数10，原子中质子数等于电子数，故是是氖原子，所以该选项错误。
【知识点】原子结构示意图与离子结构示意图
12．（2017山东省青岛市，题号12，分值1）下列物质中， 由离子构成的是
A．铁        B．氯化钠        C．二氧化碳        D．金刚石
【答案】B
【解析】此题考查物质的微粒构成。构成物质的微粒有分子、原子和离子；铁是由原子构成的，A不符合题意；氯化钠是由钠离子和氯离子构成的，B符合题意；二氧化碳是由分子构成的，C不符合题意；金刚石是由原子构成的，D不符合题意。故选B。
【知识点】物质的微粒构成

10．（2017重庆市A，题号10，分值2）氯化钠由什么粒子构成？四位同学分别给出以下答案，你认为正确的是（  ）

A.离子  B.分子  C.原子  D.中子  

【答案】A
【解析】氯化钠是由钠离子和氯离子构成的化合物，其构成微粒为离子，故选A。

【知识点】物质的构成微粒
11．（2017山东省临沂市，题号11，分值2）核电荷数多于核外电子数的粒子一定是

A．分子            B．原子

C．阴离子          D．阳离子

【答案】D
【解析】本题主要考查阳离子和阴离子的判断。
分子和原子都是不带电的粒子，核电荷数等于电子数；阴离子带负电荷，电子数大于核电荷数；阳离子带正电荷，核电荷数大于电子数，故D正确。
【知识点】离子

11（2017年山东潍坊市，题号11，分值2）下列说法正确的是（  ）

A.同种元素可能组成性质不同的几种单质

B.物质都是由分子或者原子构成的

C.核电荷数：S2-＞S

D.在原子中质子数一定等于中子数
【答案】A
【解析】本题考查的是元素、构成物质的微粒及原子的构成等相关知识。

A.同种元素可以形成不同的单质，如碳元素可以形成金刚石、石墨等物质，金刚石、石墨物理性质不同，故A正确；

B.构成物质的微粒有分子、原子、离子，故B错误；

C.硫原子和硫离子中核电荷数相同，故C错误；

D.原子中，质子数=核电荷数=电子数，而质子数不一定等于中子数，故D错误。

【知识点】元素、原子的构成、离子
6．（ 2017广安市，题号6，分值1.5）下列四种粒子的结构示意图中，表示金属离子的是（  ）
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【答案】D
【解析】本题考查的是微粒结构示意图，金属元素在化学反应中失去电子形成阳离子，阳离子中质子数大于核外电子数。

A. 该粒子中质子数=核外电子数=18，故属于原子，故A错误；

B. 该粒子中质子数=核外电子数=12，故属于原子，故B错误；

C. 该粒子中质子数=8、核外电子数=2+8=10，故表示阴离子，故C错误；

D. 该粒子中质子数=12、核外电子数=2+8=10，表示阳离子，故D正确。
【知识点】离子

8．（2017河南省，8，1）右图为钠的原子结构示意图。下列说法不正确的是（   ）

A．钠原子的质子数为11          

B．图中 n的值为10

C．钠在反应中易失去电子         

D．钠元素位于第三周期
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【答案】B
【解析】本题主要考查原子结构示意图表示的意义；由原子结构示意图可知，钠原子的质子数为11，故A正确；核内质子数=核外电子数，图中 n的值应为8，故B不正确，符合题意；钠原子最外层电子数为1，在反应中易失去电子，故C正确；在元素周期表中，元素所在的周期数与核外电子层数相等，因为钠原子核外有3个电子层，则钠元素位于第三周期，故D正确。
【知识点】原子结构示意图表示的意义
4．（2017江苏省市，题号4，分值1）科学家最近研发出用铝稼合金制备氧气的新工艺。稼原子的质子数为31，相对原子质量为70。则稼原子的核外电子数为

A. 31      B.39        C. 70       D.101  
【答案】A
【解析】原子核内质子数=核电荷数=核外电子数，镓原子核内质子数为31，则其核外电子数也是31，选项A正确；故选A。
【知识点】原子的构成

14．（2017甘肃省兰州市，题号14，分值2）下列关于四种粒子的结构示意图说法正确的是
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  A.①、②的化学性质相似        B.②所示的粒子符号为Na

  C.③在化学反应中易失去电子    D.④中X可能为8 
【答案】D
【解析】此题考查原子结构示意图及原子的简单性质；

A. ①表示8号元素的原子，表示氧原子；②表示11号元素的离子，即钠离子，二者化学性质不相似，故错误；

B. ②表示11号元素的离子即钠离子（Na+),故错误；

C. ③表示16号元素的原子即硫原子，最外层有6个电子，在反应中容易得到两个电子，故错误；

D. 若④表示17号元素的离子即氯离子，则x为8；若④表示17号元素的原子即氯原子，则x为7，因此x可能为7或8，故正确，选择D。

【知识点】原子结构示意图。
填空题
21．（2017黑龙江省龙东地区，题号21，分值3）用化学用语填空：

(1)铝离子________；

(2) 2个水分子_________；

(3)人体中含量最多的金属元素__________。

【答案】(1) Al3+(1分)   (2) 2H2O (1分)   ⑶ Ca
(1分)
【解析】(1) 铝的符号是Al，在化学反应中易失去最外层上的3个电子，故其离子符号是Al3+；(2)一个水分子可表示 为H2O，所以两个水分子是2H2O；⑶人体中含量最多的金属元素是钙，其符号是Ca。
【知识点】微观粒子表示方法、人体中元素的含量。
22. （2017年湖南省株州市，题号22，分值4）下图1为溴原子（Br）的结构示意图：图2为A、B、C、D 、E5种粒子的结构示意图。请回答下列问题：
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（1）图1中第三层电子数与最外层电子数之差为______（注意：不能填代数式）；图2中E粒子形成的单质的化学式是______(填用元素符号表示的化学式）。

（2）D粒子与溴原子可以结合成化合物，该化合物的化学式为______（填用元素符号表示的化学式）。 

（3）图2的结构示意图中，______（填字母代号）表示的是非金属元素的粒子。

【答案】（1）11；（1分）Cl2;（1分）(2)NaBr ;（1分）(3)E（1分）
【解析】此题主要考查核外电子在化学反应中的作用及化学式的书写。（1）图1为溴原子（Br）的结构示意图，在原子中质子数等于核外电子数，解得X=7，故图1中第三层电子数与最外层电子数之差为11；图2中E粒子为氯原子，它形成单质是氯气，故化学式为：Cl2;（2）从图知D粒子是钠原子，钠属于活泼的金属，在反应中失去1个电子，显＋1价，溴原子易得到1个电子，显-1价，故可以结合成化合物化学式为：NaBr ;（3）在原子中最外层电子小于4的为金属元素，则A、B、D为金属元素；达到8电子或只有一层，达到2电子稳定结构的，其性质就是稳定的，是稀有气体元素，则C为稀有气体元素；最外层电子大于4的为非金属元素，则E为非金属元素；故填 E。
【知识点】原子结构示意图、核外电子在化学反应中的作用、化学式的书写、元素分类
15．（2017青海省西宁市，题号15，分值3） 右图A、B是两种粒子的结构示意图，回答下列问题。
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（l）若A是某阴离子的结构示意图，则x可能是下列中的____（填字母序号）。
a.8       b.10        c.11        d.12 

（2）若B表示某原子的结构示意图，则y=______。

（3）若A中x=12，则A、B所表示的元素形成化合物的名称为______。

 【答案】（1）a（1分）（2）7（1分）（3）氯化镁（1分）
【解析】本题主要考察原子与离子结构示意图的书写

（1） 在阴离子中，核内质子数<核外电子数，所以X小于10，故X可能是8，即a

（2） 当核电荷数=质子数=核外电子数，为原子，所以若B表示某原子的结构示意图，则17=2+8+y，y=7

（3）A中X=12，则A是镁元素，该结构示意图为镁离子，B是氯元素，形成的是氯离子，故形成的化合物是氯化镁。

【知识点】原子与离子结构示意图的书写
13．（5分）（2017·新疆，13题，5分）化学与人类生活息息相关。请用所学的化学知识回答下列问题。

（1）使用新能源汽车可节约化石燃料（煤、石油和天然气）。写出天然气主要成分甲烷（CH4）燃烧的化学反应方程式__________________。

（2）化肥对提高农作物产量具有重要作用。尿素[CO(NH2)2]属于_________肥（填“氮”、“磷”、“钾”）。

（3）氮化镓（GaN）是“蓝色发光二极管”研发技术中的重要材料。

①镓元素（Ga）的原子结构示意图为[image: image39.png]ont



，在元素周期表中镓元素位于第_________周期，镓原子失去电子形成离子的符号可表示为_________。

②下列原子结构示意图所对应的元素与镓元素的化学性质相似的是_________（填字母序号）。
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【答案】（1）CH4+2O2 点燃 CO2+2H2O(1分)  （2）氮（1分）   （3）①四（1分）；Ga3+（1分） ②B（1分）
【解析】（1）甲烷燃烧生成二氧化碳和水，化学方程式为CH4+2O2 点燃 CO2+2H2O。
（2）尿素中只含有N、P、K元素中的一种——N，属于氮肥。

（3）①元素所在的周期数，等于其原子核外的电子层数，由图可知，镓原子核外有4个电子层，属于第四周期元素；镓原子失去最外层电子后带3个单位正电荷，离子符号为Ga3+。②原子中，最外层电子数决定元素的化学性质，故最外层电子数相同的原子，化学性质相似。由图可知，与镓原子最外层电子数相同的是B。

【知识点】化学肥料
24．（2017黑龙江省龙东地区，题号24，分值3）根据下列粒子结构示意图，回答下列问题：（填序号）

(1)属于同种元素的是_____________
；

(2)元素的化学性质相似的是：③与_____；

(3)在化学反应中容易失电子的粒子是________。
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【答案】(1)①③
(1分)   ⑵④(1分)    (3)②(1分)
【解析】(1)质子数决定元素的种类，①③两种粒子的核内都有17个质子，它们属于同种元素；(2)最外层电子数决定元素的化学性质，③④两种微粒的最外层上都有7个电子，所以它们的化学性质相同；(3)最外层上的电子数越小，越容易失去电子，②的最外层上只有1个电子，所以最容易失去。
【知识点】元素种类的判断、元素相似化学性质的判断 、原子核外电子的排布。
17．（2017天津市，题号17，分值3）根据下列粒子结构示意图，回答问题：
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1 A、B、C、D所示粒子共表示        种元素（填数字）。
2 D所示粒子在化学反应中容易         电子（填“得到”或“失去”）。
3 若E中x=10时，则该粒子属于              （填“原子”或“离子”）。
【答案】⑴3（1分）   ⑵得到（1分）  ⑶原子（1分）   
【解析】此题考查的原子结构示意图，核电荷数、质子数、核外电子排布的关系。
⑴质子数相同的为同一种元素，A质子数为8，是氧元素，B和C的质子数都是12，为同一种元素，是镁元素，D质子数为17，是氯元素，所以共3种元素；  
⑵D最外层电子数都是7，容易得到1个电子形成8电子稳定结构； 
⑶根据原子的核电荷数=质子数=核外电子数，当x=10时，核电荷数=核外电子数，表示的是原子；   
【知识点】元素、原子的构成
28．(2017湖南省邵阳市，题号28 ，分值 3)下图是 A、B、C、D四种粒子的结构示意图。
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（1）属于同种元素的是_______（填序号）。
（2）A与C形成化合物的化学式是 ________。
（3）B在化学反应中易 _________（填“得”或“失”）电子。
【答案】（1） CD（或C和D） 
（2）MgCl2 
（3）得
【解析】（1）同种元素的元素具有相同的核电荷数即质子数，C和D原子的质子数都为17，都属于氯元素。

（2）A质子数为12，核外电子数为10，为镁离子；C的质子数为17，核外电子数为18，为氯离子，A与C形成化合物的化学式是MgCl2。

（3）B原子的最外层有6个原子，在反应中易得到2个电子，达到8电子稳定结构，形成阴离子。
【知识点】原子，离子。
（2017四川省达州市，10，4）根据下图提供的信息，请回答下列问题：

（1）A图中X的值是         。（2）化学性质相似的原子是       

（填字母序号，下同）。（3）具有稳定结构的原子              。（4）属于同种元素的粒子是          。
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【答案】（1）9（1分）；（2）AC（1分）；（3）B（1分）；（4）CD（1分）
【解析】（1）原子中核内质子数=核外电子数，所以x=9；（2）最外层电子数相同的原子化学性质相似，所以AC原子的化学性质相似；（3）最外层电子数为8个或第一层为2个的原子具有相对稳定结构，D是阴离子，所以B符合题意；（4）质子数相同的原子属于同种元素，所以CD两种粒子的质子数都是17，属于同种元素。
【知识点】原子结构  元素化学性质与核外电子排布的关系  元素的概念
26.（2017桂林市，题号26，分值5）（5分）宏观、微观之间存在必然的联系，建立正确的微粒观有助于化学的学习。请用微粒的知识回答下列问题。

（1）阿伏伽德罗指出分子和原子的区别，完善了道尔顿的原子学说。分子和原子的本质区别是                        。

（2）“醋酸糖甜”是因为                 。
（3）空气和氧气的主要区别是                        。

（4）原子内部含有带电荷的质子和电子，而整个原子不显电性的原因是                。

（5）稀盐酸和稀硫酸具有相似的化学性质，原因是                            。

【答案】（1）化学变化中，分子可分而原子不可分；（1分）（2）分子能保持物质的化学性质；（1分）（3）前者是由多种分子构成，后者由同种氧分子构成；（1分）（4）原子核电荷数（质子数）与核外电子电荷数相等，电性相反；（1分）（5）电离时阳离子全部是氢离子。（1分）

【解析】此题主要考查宏观与微观粒子之间的联系。

（1）由于分子和原子的本质区别是在化学变化中，分子可以再分成原子而原子在化学变体化中不能再分。故填：化学变化中，分子可分而原子不可分；（2）醋具有酸性，醋分子有酸味，糖有甜味，则糖分子也有甜味，这是因为分子能保持物质化学性质的最小微粒，故填：分子能保持物质的化学性质；（3）空气是混合物，它是由多种分子构成，各自保持原有的性质不变；氧气是纯净物，它由一种分子氧分子构成，故填：前者是由多种分子构成，后者由同种氧分子构成；（4）原子不显电性是因为原子核电荷数（质子数）与核外电子电荷数相等，电性相反，则不显电性，故填：原子核电荷数（质子数）与核外电子电荷数相等，电性相反；（5）酸的定义：一般是在水溶液中，电离出来的阳离子全部是H+的化合物。盐酸、硫酸电离是阳离子均全部是氢离子，则具有相似的化学性质。故填：电离时阳离子全部是氢离子。

【知识点】分子、原子、离子、原子的构成
37.（2017黄石市，题号37，分值7）（1）某元素的原子结构示意图如下图所示：

                          [image: image45.png]



      则：①y=           ；

②该元素的元素符号为         ；

③该元素位于元素周期表的第         周期。

（2） 某化学反应的微观示意图如下所示，据图回答问题：
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④甲物质中硫元素的化合价为         ；

⑤相同条件下，甲气体的密度比空气密度       （选填“大”或“小”）；

⑥丙分子中硫原子和氧原子的质量比是           ；

⑦请补全这个反应的化学方程式：2H2S+（    ）O2=2H2O+(   )[     ]。

【答案】（1）①14；（1分）②Si；（1分）③3；（1分）（2）④-2；（1分）⑤大；（1分）⑥1：1；（1分）⑦3；2SO2.（1分）
【解析】（1）在原子中核外电子满足能量最低原理，先排离核近的电子层，所以X为8，在原子中质子数等于核外电子总数，故y=14;质子数为14的是硅元素，其符号为Si;由于原子核外有三个电子层，则为第三周期。（2）从微观示意图知甲是H2S，因氢显+1价，在化合物中正负化合价代数和为0，则硫算出为-2价；因为硫化氢气体相对分子质量为34，大于空气平均分子质量29，故相同条件下，甲气体的密度比空气密度大；丙为二氧化硫，丙分子中硫原子和氧原子的质量比=32：(16×2)=1:1;从微观示意图知硫化氢与氧气反应生成二氧化硫和水，故化学方程式为：2H2S+3O2=2H2O+2SO2.
【知识点】结构示意图、微观示意图、化合价、化学方程式、元素周期表
13．（2017福建省，13，6） 模型是联系宏观与微观的桥梁。
（1）右图是那原子结构示意图。[image: image47.png]ol
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①X的数值为        。

②“11”指的是       。

③钠原子在化学反应中易失去一个电子形成        （铁离子符号）

（2）下图是氢分子和氧分子运动的示意图。
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①在A、B、C中，能比较得出“温度越高，分子运动速率越快”的是      （填标号）

②从图中可见，影响分子运动速率的因素，除温度外，还与       有关。

③举一个能说明“温度升高，分子运动速率加快”的生活事例：       
【答案】（1）①8（1分）；②钠原子的质子数为11（或其他合理答案）（1分）；③Na+1（1分）；（2）①BC；（1

分）；②分子种类（或其他合理答案）（1分）；③湿衣服在阳光下比在阴凉处干得快（或其他合理答案）（1分）
【解析】本题主要考查微观模型图表示的意义及分子的性质；（1）①原子中核内质子数=核外电子数，由原子结

构示意图可知该原子核内11个质子，所以核外有11个电子，则X=11-2-1=8；②原子核内的11表示的是质子数；

③钠原子最外层只有一个电子，化学反应中易失去1个电子形成钠离子，离子符号是Na+；（2）①BC两个图示

可知，127℃时氧分子的速度比27℃运动速度快，能体现温度越高，分子运动速度越快；②相同温度下，氢分子

和氧分子的运动速度不同，说明分子种类也能影响运动速度；③温度越高，分子运动速度越快，例如：湿衣服

在阳光下比在阴凉处干得快等。
【知识点】微观模型图表示的意义    分子的性质；
18. （2017四川省眉山市，题号46，分值7）在“宏观一微观一符号”之间建立联系，是化学特有的思维方式。

(1)下图是四种粒子结构示意图。
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①D中的x=                ，C粒子的符号为                   。

②A、B、C、D中属于同种元素的粒子是        和            (填序号)。
③A和B两种粒子的          相同，所以它们具有相似的化学性质。
(2)汽车尾气催化转换器可减少有害气体排放，其反应过程的微观变化如图所示。
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①己知丁是一种单质，则丁是              (写化学式）。
②根据图示得出的结论中，正确的有             。
A.化学反应是原子的重组过程
B.该反应是置换反应


C.参加反应的甲和乙的质量比为14：15
D.生成丙和丁的分子个数为1：1
【答案】 (1)①8（1分）；Cl- （1分）；②B（1分）；C（1分）；③最外层电子数（1分）；(2) ①N2（1分）； ②AC（1分）。
【解析】本题考查的是微粒的结构示意图、物质反应的微观示意图，根据原子的构成、离子符号的书写、元素的概念等分析。

（1）①原子中质子数=核外电子数，故x=18-2-8=8；C中质子数是17、核外电子数是18，故表示氯离子，离子符号是Cl-；

②同种元素的质子数相同，故属于同种元素的是B和C；

③元素的化学性质与原子的最外层电子数有密切关系，AB最外层电子数相同，故化学性质相似；

（2）①化学反应前后元素的种类不变，故丁中含有氮元素，而丁是一种单质，故是氮气，氮气的化学式是N2；

②A.化学反应的过程是构成反应物的原子进行重新组合的过程，故A正确；

B.置换反应的特点是“单质+化合物→单质+化合物”，而甲、乙的分子都由不同种原子构成，故甲、乙都表示化合物，故该反应不是置换反应，故B错误；

C.该反应是一氧化碳和一氧化氮在催化剂的作用下生成二氧化碳和氮气，反应方程式为：
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，则甲、乙的质量比=（28×2）：（30×2）=14：15，故C正确；

D.从反应方程式可以看出，生成丙、丁的分子个数是2：1，故D错误。
【知识点】元素、离子、化学基本反应类型、质量守恒定律
8．（2017遂宁市，题号8，分值4）用化学用语回答：

(1 )能供给呼吸、支持燃烧的气体__________。

(2)2个铁离子_____________。
【答案】（1）O2 （2分）；（2）2Fe3+（2分）
【解析】此题考察氧气的用途和离子符号的书写,并且用化学用语表示。书写离子符号时在元素符号的右上角表明离子所带的电荷数和电荷的正负，并且先写正负再写个数，离子符号前面的数字表示离子的个数。

(1)能供给呼吸、支持燃烧的气体是氧气，化学用语表示为O2；
(2)铁离子带三个单位的正电荷，所以两个铁离子表示为2Fe3+;
【知识点】 氧气的性质和用途、离子
【知识点】纯棉和涤纶、人体营养素、元素与人体健康
13. （2017年新疆维吾尔自治区，题号13，分值5）化学与人类生活息息相关。请用所学的化学知识回答下列问题。

（1） 使用新能源汽车可节约化石燃料（煤、石油和天然气）。写出天然气主要成分甲烷（CH4）燃烧的化学反应方程式                                       。

（2） 化肥对提高农作物产量具有重要作用。尿素[CO（NH2）2 ]属于           肥（填“氮”、“磷”、“钾”）。

（3） 氮化镓（GaN）是“蓝色发光二极管”研发技术中的重要材料。

①镓元素（Ga）的原子结构示意图为[image: image54.png]


，在元素周期表中镓元素位于第       周期，镓原子失去电子形成离子的符号可表示为                。

②下列原子结构示意图所对应的元素与镓元素的化学性质相似的是                 （填字母序号）。

A. [image: image55.png]


          B.[image: image56.png]@ }})



       C.[image: image57.png]e
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     D.[image: image58.png]



【答案】（1）CH4 + 2O2 [image: image59.png]


 CO2 + 2H2O；（1分）（2）氮；（1分）（3）①4；（1分）Ga3+；（1分）②B。（1分）
【解析】此题主要考查化学与生活。（1）甲烷（CH4）燃烧是甲烷与氧气反应生成二氧化碳和水，其化学方程式为：CH4 + 2O2 [image: image60.png]


 CO2 + 2H2O；（2）尿素[CO（NH2）2 ]中含有N元素，故属于氮肥；（3）①从镓元素（Ga）的原子结构示意图看，有四个电子层，故属于第4周期，填4；镓原子最外层有3个电子，易失去，则阳离子带3个单位正电荷，故符号为：Ga3+；②元素的化学性质是由原子的最外层电子决定的，故元素的化学性质相似需原子最外层电子数相同，所以从图知与镓元素的化学性质相似的是B，故填B。

【知识点】化石燃料、化学方程式、化学肥料、原子结构示意图、元素周期表
21．（2017怀化市，题号21，分值3） 下列是粒子的结构示意图，回答问题

    [image: image61.png]A
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(1)B粒子核内有个质子             ；

(2)其中阳离子是          (填序号)；

(3) ABCD四个粒子都具有                      结构。 
【答案】（1）10（1分）  ；（2）C （1分） ;  （3）稳定（1分）
【解析】此题考察微粒的结构示意图，小圆圈表示原子核，小圆圈里边的数字表示原子核内的质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层所带的电子数，带正电的是阳离子，带负电的是阴离子，最外层达到八个电子的是稳定结构，所以（1）B中核内有10个质子；

（2） C选项核内有11个质子，核外有10个电子，所以带正电，属于阳离子；

（3） 四个离子最外层都是8个电子，所以达到稳定结构。

【知识点】原子的构成、离子
[image: image68.png]A NN
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15．（2017·宁夏）（3分）如图是某元素原子的结构示意图。该元素在元素周期表中的原子序数是     ；示意图中x＝       ；该原子在化学反应中易       （填“得”或

“失”）电子。

16；6；得

11．（4分）（2017•日照）锂电池广泛应用于通信、电动车行业，图①是锂元素在元素周期表中的部分信息，图②是锂原子的结构示意图，请回答下列问题：
[image: image62.png]



（1）Li属于　金属　元素（填“金属”或“非金属”）；
（2）A、B、C三种粒子中表示阴离子的是　C　（填“A”、“B”、“C”）．
（3）B元素与地壳中含量最高的元素组成化合物的化学式是　Na2O　；
（4）A、B、C三种粒子中与图②所示的锂元素化学性质相似的是　B　（填“A”、“B”或“C”）．
【分析】（1）根据元素的分类来分析；
（2）根据当质子数=核外电子数，为原子；当质子数＞核外电子数，为阳离子；当质子数＜核外电子数，为阴离子；据此进行分析解答；
（3）根据化合物的化学式的写法来分析；
（4）根据最外层电子数决定元素的化学性质来分析．
【解答】解：（1）Li是锂元素的元素符号，锂元素属于金属元素；故填：金属；
（2）A．质子数＞电子数，属于阳离子；
B．质子数=电子数，属于原子；
C．质子数＜电子数，属于阴离子．
故填：C；
（3）B是钠元素，地壳中含量最高的元素是氧元素，在化合物中，钠元素显+1价，氧元素显﹣2价；故填：Na2O；
（4）最外层电子数决定元素的化学性质，锂原子的最外层有1个电子，与B原子的最外层电子数相同，化学性质相似，在化学反应中易失去个电子变成阳离子；故填：B．
【点评】质子数决定元素的种类，最外层电子数决定元素的化学性质，依据最外层电子数可推测其得失电子的情况．
　18．（5分）（2017•辽阳）如图是A、B、C、D四种粒子的结构示意图和钛元素在元素周期表中的信息，请回答下列问题．
[image: image63.png]



（1）A、B、C、D四种粒子，共表示　三　种元素．
（2）D在反应中易　失去　（填“得到”或“失去”）电子．
（3）A、B、C、D四种粒子中具有相对稳定结构的是　A　（填字母）．
（4）以上四种粒子中B属于　非金属　（填“金属”或“非金属”）元素．
（5）钛元素的相对原子质量是　47.87　．
【分析】（1）依据质子数不同元素种类不同分析解答；
（2）原子的最外层电子数与元素性质的密切关系分析回答；
（3）根据最外层为电子数为8（氦为2）属于稳定结构，进行解答；
（4）根据B是氯元素，属于非金属元素解答．
（5）根据元素周期表中各部分的意义分析解答．
【解答】解：（1）依据质子数不同元素种类不同，由图示可知四种微粒中共有质子数是13、17和16的三种元素；
（2）D是铝原子，铝原子的最外层电子数是3小于4，在化学反应中易失去电子．
（3）根据核外电子层排布，最外层为电子数为8属于稳定结构，由粒子结构示意图可知具有稳定结构的是A；
（4）由图示可知：B是氯元素，属于非金属元素；
（5）根据元素周期表中各部分的意义可知钛元素的相对原子质量是47.87；
故答案为：（1）三；（2）失去；（3）A；（4）非金属；（5）47.87．
【点评】本题难度不大，考查学生对粒子结构示意图及其意义的理解，了解粒子结构示意图和元素周期表的意义是正确解题的关键．
　17．（5分）（2017•本溪）根据图中提供的信息，请回答下列问题．
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（1）图一是镁元素在元素周期表中的部分信息及镁原子的结构示意图．镁的相对原子质量为　24.31　，镁原子的质子数为　12　，镁原子在化学反应中易　失去　（填“得到”或“失去”）电子．
（2）图二是某化学反应的微观示意图．该化学变化中发生改变的粒子是　分子　（填“原子”或“分子”），反应后生成的b与c的粒子个数比为　2：1　．
【分析】（1）根据图中元素周期表可以获得的信息：左上角的数字表示原子序数；字母表示该元素的元素符号；中间的汉字表示元素名称；汉字下面的数字表示相对原子质量．原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，离圆圈最远的弧线表示最外层．若最外层电子数≥4，在化学反应中易得电子，若最外层电子数＜4，在化学反应中易失去电子；
（2）根据微观反应示意图的信息来分析．
【解答】解：（1）由题干信息可知，镁的相对原子质量为24.31；镁原子的质子数为12；镁原子的最外层有2个电子，在化学反应中易失去2个电子；故填：24.31；12；失去；（2）由微观反应示意图可知，化学变化的实质是分子分成原子，然后原子重新组合成新的分子；反应后生成的b与c的粒子个数比为2：1；故填：分子；2：1．
【点评】本题难度不大，灵活运用元素周期表中元素的信息（原子序数、元素符号、元素名称、相对原子质量）、原子结构示意图的含义是正确解答本题的关键．
　15．（3分）（2017•铜仁）已知A、B两种离子的结构示意图为：

[image: image65.png]@+ @)



，请根据提示回答：
（1）元素的化学性质由原子的　最外层电子数　（填“质子数”或“中子数”或“最外层电子数“）决定；
（2）若A、B是中子数和质子数均相同的不同种粒子，则X=　16　，a=　8　．
【分析】（1）根据元素的化学性质跟它的原子的最外层电子数目关系非常密切，决定元素化学性质的是最外层电子数；据此进行分析解答．
（2）根据元素的种类是由质子数决定的解答；
【解答】（1）元素性质与原子核外电子的排布，特别是最外层上的电子数目有密切关系，决定元素化学性质的是最外层电子数．
（2）元素的种类是由质子数决定，若A、B是中子数和质子数均相同的不同种粒子，则A中x=16，B中质子数=核外电子数，为硫原子，A为硫离子，a=8；
答案：（1）最外层电子数（2）16；8
【点评】本题难度不大，了解核外电子在化学反应中的作用，理解元素的化学性质与最外层电子数的关系是正确解答本题的关键．
　18．（2017·攀枝花）（6分）我国自主研发的“硅衬底高光效氮化镓（GaN）发光二极管（简称LED）技术”已广泛应用于照明、显像等多个领域。请回答下列问题：
（1）有以下微粒的结构示意图：[image: image66.png]W\

@25

/

N

15)2 85

///
B

64 \2\5\4

///
C

;\\s

///

N\

1212 8

/




上述微粒中，属于硅原子的是       （填序号），属于阳离子的是　  　（填序号）,化学性质相似的是        （填序号），D粒子的化学符号为       。 
（2）镓(Ga)的原子结构示意图为[image: image67.png]@}\s\m\
i



，x=    。磷化镓也是制造LED的一种材料，其化学式为        。

18（共6分）
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